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[Eva Kjer Hansen] 
Så vi tilslutter os lovforslaget. 

Hanne Thanning Jacobsen (SF): 
Også i Socialistisk Folkeparti finder vi, det 

er godt, at vi nu kan få gjort dehne ordning, 
som har eksisteret 3V2 år, permanent. Men un- 
der udvalgsarbejdet vil vi tale med de andre 
partier og ministeren om, at udgifterne har væ- 
ret lavere på grund af mindre udnyttelse, end 
man faktisk regnede med, da man kørte forsø- 
get, og derfor vil vi godt spørge, om det ikke 
ville være passende at forhøje aldersgrænsen 
til 18 år, hvor forsørgelsespligten ophører. 
Apropos den diskussion, vi havde tidligere i 
dag, mener vi f.eks., at hvis en ung knallertfø- 
rer på 15-16 år kommer ind under kategorien 
alvorligt syg, kan hans eller hendes forældre 
bestemt også have brug for denne ordning, så 
det vil jeg altså vende tilbage til i udvalgsarbej- 
det. 

Men vi er selvfølgelig generelt positive over 
for at gøre ordningen permanent. 

Tom Behnke (FP): 
Med henvisning til, hvad fru Eva Kjer Han- 

sen sagde, og med henvisning til, at dette for- 
slag er en fordel for både børnene, forældrene 
og landets økonomi, er der ingen tvivl om, at vi 
støtter forslaget. Lad os se nogle flere af den 
slags forslag! 

Dorit Myltoft (RV): 
Det er glædeligt at kunne konstatere, at be- 

stemmelsen om, at forældre til alvorligt syge 
børn har ret til økonomisk godtgørelse, har vist 
sig at være en tilfredsstillende ordning for dis- 
se familier, som på alle måder er i en ulykkelig 
situation. 

Det Radikale Venstre kan fuldt ud støtte, at 
reglerne om godtgørelsen gøres til en perma- 
nent ordning. Vi vil medvirke til en hurtig ud- 
valgsbehandling, og jeg skal også meddele, at 
Centrum-Demokraterne støtter dette lovfor- 
slag. 

Socialministeren (Karen Jespersen): 
Også her kan jeg takke for den meget brede 

tilslutning, og jeg kan selvfølgelig love fru 
Hanne Thanning Jacobsen, at jeg vil se nær- 
mere på de spørgsmål, hun nævnte, under ud- 
valgsbehandlingen. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

홢 
t 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Soci- 

aludvalget. Hvis ingen gør indsigelse mod det- 
te forslag, betragter jeg det som vedtaget. 
(Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

7) Første behandling af lovforslag nr. L 98: 
Forslag til lov om ændring af  lov om Den So- 

ciale Ankestyrelse. (Delegation af  kompetence 
m.v.). , 

Af socialministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsat 24/11 93). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Taanquist (S): 
Lovforslaget går ud på at udvide Ankesty- 

relsens delegationsbeføjelser til også at omfat- 
te sager vedrørende børn og unge, og vi kan 
tilslutte os forslaget. 

Pia Christmas-Møller (KF): 
Også dette forslag kan vi tilslutte os fra kon- 

servativ. side. 

Eva Kjer Hansen (V): 
I Venstre tilslutter vi os fuldt ud dette lovfor- 

slag, og vi synes, det er et godt forslag. 

Lilli Gyldenkilde (SF): 
Også i SF kan vi støtte lovforslaget. Vi anser 

det som en videreførelse af, hvad der skete sid- 
ste år, da vi også udvidede kompetencen, så 
den enkelte kan følge en sag til dørs, og det 
synes vi er en god ting. Så derfor støtter vi for- 
slaget. 

Tom Behnke (FP) : 
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[Tom Behnke] 

Det fremgår af lovforslaget, at de personer, 
man delegerer kompetencen til, skal have de 
faglige kvalifikationer i orden, og med den be- 
grundelse kan vi selvfølgelig støtte forslaget. 

Vi har dog et enkelt spørgsmål, som jeg godt 
kunne tænke mig at høre socialministerens 
svar på, og det skal være det eneste spørgsmål, 
jeg stiller. I slutningen af den skriftlige frem- 
sættelse skriver ministeren, at der uanset de 
nye regler om foranstaltninger over for børn og 
unge er sket en betydelig stigning i antallet af 
sager, der skal behandles efter reglerne i bi- 
standslovens afsnit VIII. Jeg vil godt høre, 
hvorfor der er kommet denne betydelige stig- 
ning. Betyder det, at flere børn får deres sag 
vurderet, og hvad er i så fald årsagen til det? 
Eller er der en anden logisk forklaring på den- 
ne udvikling? 

Dorit Myltoft (RV): 
Det er med god grund, man skal være skep- 

tisk, når det kommer på tale at uddelegere 
kompetence. Risikoen er udmærket udtrykt 
som en folkelig erfaring i ordsproget: »For 
mange kokke fordærver maden«, og jeg for- 
står, at det var denne form for skepsis, der var 
begrundelsen for, at der blev indføjet en be- 
grænsning i delegationsmuligheden, da et lig- 
nende lovforslag var til behåndling i 1992. 

At tiden siden har vist, at denne skepsis kan 
imødegås med erfaringer fra praksis, er be- 
grundelsen for, at Det Radikale Venstre kan 
støtte dette lovforslag, som indebærer admini- 
strative fordele og kan opfylde kravene om en 
kortere sagsbehandlingstid. Dog er det vigtigt 
at fastholde, at hensynet til borgernes retssik- 
kerhed i disse følsomme sager stiller særlige 
krav til behandlingsarbejdet i Den Sociale An- 
kestyrelse. 

Det Radikale Venstre støtter som sagt lov- 
forslaget, og jeg kan meddele, at også Cen- 
trum- Demokraterne støtter dette lovforslag. 

Socialministeren (Karen Jespersen): 
Også her kan jeg takke for den meget brede 

tilslutning. 
Til hr. Tom Behnke kan jeg sige, at baggrun- 

den for, at der er kommet flere sager i Den So- 
ciale Ankestyrelse, er først og fremmest, at den 
gruppe sager, der kan indbringes for Ankesty- 
relsen, er udvidet, og det betyder selvfølgelig, 
at sagsmængden også er vokset. Man kan ikke 

sige generelt, at der er kommet flere fjernelses- 
sager og andre sager, der kan indbringes. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Soci- 

aludvalget. Hvis ingen gør indsigelse mod det- 
te forslag, betragter jeg det som vedtaget. 
(Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

8) Første behandling af lovforslag nr. L 99: 
Forslag til lov om ændring af lov om social 

bistand. (Ændring af  bistandslovens regler om 
aftaler med andre stater m.v., opholdskommu- 
neregler, regler om tilbagebetaling m.v.). 

Af socialministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsat 24/11 93). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Grete Schødts (S): 
I hver folketingssamling behandler vi nye 

ændringer i bistandsloven, og det er ofte nød- 
vendigt for at sikre en lovgivning, der lever op 
til de krav, vi stiller. 

Den ændring, vi skal drøfte i dag, indehol- 
der flere forskellige elementer. For det første 
gives der hjemmel til at indgå internationale 
aftaler, der sikrer rettigheder for personer 
uden fast ophold i landet, men med særlig til- 
knytning til det. Ændringen er nødvendig for 
det sociale samarbejde, der foregår med de an- 
dre nordiske lande, og som altid har haft til 
formål at skabe bredere og bedre muligheder 
for, at de nordiske statsborgere kan bevæge sig 
frit på tværs af grænserne, og det vil vi gerne 
fortsat støtte i Socialdemokratiet. 

Den anden ændring drejer sig ikke om, at 
personer skal kunne flytte rundt mellem lande- 
ne, men derimod om, at ældre skal have bedre 


